



# 海外拉练或选在阿联酋

——国足明年元旦后在肇庆集结，邵佳一要先从体能抓起

沉寂了半年之久的男足国家队计划于明年1月4日左右正式开启新周期的备战工作，集训地点大概率是放在广东肇庆。届时中国足协将安排邵佳一与媒体见面，新一届国家队、新主教练走到台前。

专题撰稿 特约记者 赵睿

## 约热身赛的难度较大

据了解，国足初步计划在肇庆集训大约两周左右，之所以选择那里而不是大城市，是因为前不久U23国足以出征前将国内备战的大本营也放在那里，组织接待、训练保障都是轻车熟路。集训第二阶段计划安排在西亚海湾国家，有可能是阿联酋，肇庆距离广州不远，前往海外的航线多，较方便。

由于入选的队员基本是刚刚结束假期，所以国足集训的前期是以体能训练为主。2025年1月，国足在位于海口观澜湖的南方足球训练基地搞了一期冬训，训练基本上围绕着给体能打基础进行。事实上，这个时间段无论国脚，还是俱乐部队员，都是在为来年而狂练体能，国足征调队员，必须为队员、俱乐部的利益着想，反正是练体能，在哪儿都是练。

国足在这个时间节点搞冬训，对于俱乐部的备战确实有一定影响，首先是那些转会至新俱乐部的国脚，有的可能还没有和新东家见面就去了国足，冬训不完整。其次，俱乐部更换了

主教练，入选国足的队员又是新转会而来，可能会影响到主教练对该队员的了解和使用，这就需要队员回到俱乐部之后加倍努力来弥补。

国内集训阶段踢教学赛、热身赛的难度较大，一方面是队员身体状况打不了比赛，都在忙着练体能，也没有哪家俱乐部能给国足做陪练。另一方面，国足集训是在非国家队比赛周期进行，与海外队伍打比赛很困难。

每年这个时候，有许多欧亚的球队在温暖的海湾国家训练，国足把集训第二阶段放在那里，存在与一些球队“约球”的可能。另外，2026亚足联U23亚洲杯小组赛明年1月14日结束，四分之一淘汰赛在16日、17日进行，如果届时中国U23男足无法走得更远，进入邵佳一视野的队员从沙特前往同在海湾地区的国家队报到比较方便。

U23男足队中有一部分队员入选过上届中国队，例如王钰栋、拜合拉木、胡荷韬、徐彬等，未来他们会成为国足新周期的重点培养对象。

## 老将、归化不设“红线”

根据国际足联公布的最新一期排名，中国男足排世界第93名，亚洲排名第14位，与日韩等队的身位差距扩大到70名以上，创2014年后的新低。邵佳一执教的首要任务是止住国足下滑趋势，争取亚洲排名回到应有的位置。

帮助国足止跌反弹，多数年龄“三十大几”的老队员指望不上，他们“有心杀敌，无力回天”，也就能在国内赛场“发挥余热”。像张玉宁、蒋圣龙、朱辰杰这样的年龄在26岁到29岁之间，参加过两届世预赛的队员，将成为本届国足的骨干。都知道邵佳一会上

续推进国家队新老交替工作，未来将会有批量的年轻队员披上国家队战袍，但从足球和队伍建设的规律出发，年龄并不是唯一红线。

从各种渠道反映的情况来看，未来国足可能保留个别老将，例如门将位置，年轻守门员需要老将的传帮带。有消息称，2025赛季在上海申花效力的入籍队员李可有可能重新入选，其实，蒋光太、塞尔吉尼奥等“30+”的入籍队员如果状态没问题，也在等待国家队的召唤，邵佳一不可能忽略他们。

## “亚国联”是雪中送炭

12月21日，亚足联发布官方公告，宣布计划在近期推出亚足联国家联赛，旨在确保在国际比赛窗口期间，能够定期举办有意义的国际足球赛事。这项赛事的赛制、时间安排及实施细则将通过亚足联相关委员会审议及利益相关方磋商确定，并将于适当时候公布。

亚足联此举借鉴欧足联的经验，如果最终得到确认，那么对于新一届中国队而言无疑是雪中送炭。首先，进行“亚国联”比赛，理论上应该安排在国际足联国家队比赛周期进行，一旦如此，中国队无需自己费心费力安排热身赛，“听组织安排”就行了。其次，亚足联已明确“亚国联”将“基于级

别促进竞争平衡”，韩日澳等强队被分为实力最强的一个小组，中国队应当暂时挤不进去，大概率身在B组，在新体系里中国队有望与更多实力相近的对手交手，锻炼价值提升。再有，亚洲幅员辽阔，气候差别大。历史上中国队外出打比赛，曾给人的感觉比较“金贵”，天气太热太潮湿不习惯、太场地草种和国内不一样踢着别扭、倒时差困难、当地球迷烦人等。将来参加“亚国联”，无论什么天气、场地、时差都能有更多机会去适应。

“亚国联”赛事，还可以帮助中国足球提高组织管理水平，过去的某些不专业甚至消极的做法都失去了存在的空间。



U22国足·首场热身赛小胜吉尔吉斯斯坦——

## 安东尼奥一直在给他们做“加法”

本报记者 林龙

U22国足正在阿联酋进行亚洲杯前最重要的备战。足协拟为此次集训期安排共四场热身赛。23日同吉尔吉斯斯坦的第一场比赛，国足1比0获胜，为此次阿联酋集训开了一个好头。

### 王钰栋找到进球感觉

足协安排的四场热身赛中有两场要同吉尔吉斯斯坦踢，安东尼奥对热身赛的要求比较高，对手必须是国字号，所以国足安排热身赛对手的选择余地不大。考虑到伊拉克是国足三个小组对手中唯一没有交过手的。因此，和伊拉克风格接近的阿联酋U22队本是最合适的对手。但由于阿联酋曾在上一届U23亚洲杯输给过中国队，他们婉拒了中国方面提出的邀请。因此不得不安排与吉尔吉斯斯坦踢两场热身赛，另外再同伊朗踢一场，第四场热身赛的对手目前还在落实中。

为了让热身赛有更好的锻炼价值，足协的安排是每三天一场，这与亚洲杯的比赛节奏一致。吉尔吉斯斯坦U20队伍曾在年初的U20亚洲杯与中国分在同一小组，当时他们2比5完败于中国队。久尔杰维奇那支国青的多名队员如今都已成为安东尼奥这支U22队伍的主力，比如王钰栋、贺一然，还有毛伟杰、朱鹏宇、彭晓等队员也都慢慢挑起大梁。所以，球队面对这个对手时不缺信心。而之前在肇庆的体能训练也取得比较好的效果，所以用1比0的胜利为此次阿联酋的热身赛计划开了个好头。

除去受伤而离队的吴启鹏和李新翔，共有26名队员前往阿联酋，王博豪是21日踢完荷乙联赛后才前来与球队会合。安东尼奥将通过这四场热身赛来确定最终的23人大名单。由于队长刘浩帆和彭晓的伤势还没有完全好转，所以首发阵容，尤其后防线没

### 水庆霞卸任 上海女足主帅

昨天晚上，上海市足球协会官方宣布，水庆霞自即日起将不再担任上海女足一线队主教练职务。

水庆霞自2001年退役后开启执教生涯，2014年开始担任上海女足一线队主教练，2017年带领上海女足夺得全运会冠军，其间培养出唐佳丽、肖裕仪、杨莉娜等多位知名国脚。2021年11月，水庆霞挂帅中国女足，仅仅两个月后的2022年1月，她便率中国女足一路过关斩将，杀进亚洲杯决赛。在决赛中，中国女足在落后的情况下3比2逆转韩国队，时隔16年再度夺得亚洲杯冠军。

在国家队任职期间，水庆霞也始终心系上海女足，并于球队困难之际再度接手教鞭，与球队共渡难关。今年7月，水庆霞接替提前解约的高仓麻子，出任上海女足主帅。最终率队获得女超第四名、足协杯季军，并在十五运会女足成年组比赛中带上海女足获得第四名。

国内安排了10天的体能训练。他们在“海湾杯”的三场小组赛赢了阿联酋和阿曼，但却爆冷输给也门。半决赛他们通过点球大战赢了东道主卡塔尔，决赛则0比2完败于实力更强的沙特。从成绩来看，亚军符合伊拉克的实力。如果备战效果好，中国队遇到伊拉克是有机会的。

12月3日-15日举行的东南亚运动会男足比赛也是另一个对手泰国队的最重要备战计划。自认为东南亚老大的泰国队已连续三次无缘这项赛事的冠军，所以，作为东道主的他们对本届冠军志在必得。不过，在半决赛击败马来西亚之后，泰国队却在决赛中输给越南，而且是两球领先的情况下被对手3比2逆转，士气受到不小打击。

中国队在10月份同泰国队踢过两场热身赛。第一场3比1赢了，第二场0比0踢平对手。所以，再遇到泰国队时心理上有优势。“盐城四国赛”和“熊猫杯”上，中国队和越南队也有过两次交手，成绩1平1负，虽然落了下风，但有其客观原因。而且从场面来看中国队优势更大。在与这两支类似风格的队伍踢过四场比赛后，在亚洲杯再遇泰国队，中国队的赢面会更大一些。

澳大利亚的实力比我们强，但预选赛双方踢成0比0，中国队心理上没有太多劣势。而且当时安东尼奥的战术体系第一次从4231改成532，球队还不够熟练，而“熊猫杯”的三场比赛以及其他几场热身赛，安东尼奥一直在使用这套阵型，效果也越来越好。所以两队在亚洲杯再相遇之时，澳大利亚依然不容易会讨到便宜。而与预选赛相比，中国队又增加了多名有实力的队员，像效力于荷乙邓伯什队的王博豪，U20的陈泽仕、依木兰以及伤愈的彭晓等，球队整体实力比预选赛时更强了。

12月4日-16日在多哈举行的“U23海湾杯”是伊拉克在亚洲杯前最重要的备战计划，在此之前他们也在